

# GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACȚIUNEA ȘI ADMINISTRAȚIUNEA:  
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA” IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe unu an 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și străinătate:

Pe an 40 fr., pe șese luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

O seriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Scrisori nefrancate nu se primesc. — Manuscripte nu se retrămit.

Nr. 207.

Mercuri 18 (30) Septemvre.

1885.

Brașov, 17 (29) Septemvre 1885.

O scire mai nouă din Viena spune, că Sâmbătă sera a sosit acolo ministrul-președinte român Brătianu și că Duminecă a avut lungi convorbiri cu ministrul de externe Kalnoky, cu ministrul de finance comunu de Kallay și cu șeful ambasadei române. Călătoria d-lui Brătianu imediat după sosirea regelui Carol în țară trebuie să surprindă, mai ales în fața importantelor evenimente ce se desfășură în peninsula balcanică.

Se înțelege, că este secret și va rămânea mai mult timp secret ceea ce a format obiectul discuției între primul ministru român și ministrul Austro-Ungariei. Ori și cine va pricepe însă, că în special pe noi Români, pe cei din monarhia nu mai puțin ca pe cei din regatul vecin, trebuie să ne intereseze în mare măsură atitudinea guvernului român față cu mișcarea slavă din peninsula, căci dela această atitudine depinde rezolvarea gravei chestii privitoare la rolul, ce-l va avea elementul român în mijlocul transformărilor, la cari ne putem aștepta acum, după ce unirea Bulgarilor a făcut o spărtură așa de mare în tratatul dela Berlin.

Aușim adeseori accentuându-se dintr-o parte și alta cu mult aplomb misiunea Românilor d'a fi un „element de ordine” aci pentru monarhia, aci pentru Orient, aci pentru Europa întrăgă. Dacă numai acesta ar fi misiunea românismului, ca să susțină ordinea pentru alții, atunci ar trebui să admitem că d. Brătianu se va fi dus la Viena cu hotărârea d'a îndupleca pe diplomații austriaci pentru vr'o intervenire în favoarea susținerii și apărării ordinii create în Orient prin tratatul dela Berlin; am pute crede chiar, că d. Brătianu oferă d-lui Kalnoky bunele servicii ale guvernului român pentru restabilirea statului quo în Bulgaria.

Dar nici un om cu mintea sănătoasă nu va crede capabil pe un ministru român, d'a face o asemenea politică, care ar fi identică cu riscurile propriilor interese ale țării, pentru o ordine de lucruri pe care nici autorii ei nu mai vor să o respecte și să o susțină, o politică, care ar însemna a înnota în contra torentului. Din contră, ni se pare că misiunea oricărui guvern român în asemene grave împrejurări nu poate fi alta decât a veghea asupra intereselor țării, ca să nu sufere scădere, și a profita de ori-ce moment favorabil spre a asigura statului român o poziție și mai tare și sigură.

Călătoria d-lui Brătianu la Viena nu ni-am pute-o explica decât numai din acest punct de vedere. Ea ne aduce aminte, într'aceea de întelnicile anterioare ale acestui bărbat de stat român cu ministrii Bismarck și Kalnoky, în urma cărora s'a proclamat o apropiere a României de sfera alianței austro-germane. De atunci s'a observat un fel de procedere paralelă a României și a Sârbiei în sfera acestei alianțe, relațiunile dintre guvernele ambelor state fiind cele mai intime, mai ales după visita regelui Carol la Belgrad.

Scim că în urma revoluțiunii rumeliote regele Milan a mobilizat armata sa și că se pre-

gătesce cu totă serioșitatea de a ocupa Sârbia vechiă spre a se recompensa astfel pentru mărirea Bulgariei. Aceste măsuri le iau Sârbii spre a-și asigura interesele de viață ale statului și elementului lor. Ce măsuri va lua la rândul său România, în ce va consiste de aici încolo acțiunea ei politică în sfera alianței, în care se susține că a intrat? Nu are oare România tot atâtea cauze d'a se teme de-o prea mare întărire a elementului bulgar? Nu este amenințată mai mult sau mai puțin prin uniunea bulgară și pozițiunea statului român la țărmul drept al Dunărei? Scim că nici chiar micul conflict de graniță dela Arab-Tabia încă nu s'a putut aplana până acum în mod mulțamitor și nu va fi oare o înțelegere în privința acesta și mai dificilă după ce Bulgaria va deveni mai puternică?

După a noastră părere numai chestiuni de felul acesta au putut forma obiectul discuției dintre d. ministru-președinte Brătianu și ministrul nostru de externe în împrejurările de față.

Trebuie să recunoștem că situațiunea României este și astăzi destul de dificilă și se recere ca omenii săi de stat, înainte de a face un pas decisiv, de trei ori să cumpenescă lucrul ca nu cumva să-l facă greșit, căci ceea ce într'un moment se pierde nu se mai poate câștiga într'un véc.

Ca românismul să pótă fi și rămânea un element de ordine la porțile Orientului, trebuie înainte de toate să i se dea garanțiile necesare existenței sale.

## UNIREA BULGARILOR.

Pe cât de liniștită decurge în Bulgaria și Rumelia faptul unirii, pe atât de îngrijitoare sunt scirile ce sosesc din alte părți ale peninsulei balcanice, și cu greu ne vine a crede, că evenimentele din Bulgaria și Rumelia vor trece fără urmări grave.

Telegrame datate 26 și 27 Septemvre din Belgrad comunică următoarele:

Opiniunea publică din Serbia urmăzează a nu admite întinderea Bulgariei fără ca Serbia să obție orecare compensațiune. Înțelegerea e deplină între Serbia, România și Grecia în vederea unei acțiuni comune. Regele va lua comanda armatei. E probabil că colonelul Popović va fi numit șef al statului major. Regele va pronunța un discurs la deschiderea Scupcinei. Studenții universitari din Belgrad au trimis o deputațiune la regele Milan rugându-l a le permite să intre în armată ca voluntari, fiind că cu toții vor să se lupte pentru patrie și rege. Știrile din Macedonia semnaleză o luptă între nizami și Arnăuți la Barania. Mai multe sute de nizami au fost omorîți. Cât despre perderile Arnăuților, ele ar fi considerabile. Un corp de miliția bulgară, de 4 batalioane, a ocupat granița sârbescă dealungul orașului Rajkov-Suvat până la Babin-Nos (cercul Krajuievat).

Diarele din România desmintă scirea, că între România, Serbia și Grecia ar fi esistându o înțelegere pentru o acțiune comună.

Cu data 26 și 27 Septemvre se telegrafiază din Atena următoarele:

Ministrul marinei a ordonat înarmarea tuturor corăbiilor. Trupele cari țin garnisona în Peloponez au primit echipamentul lor de campanie și vor fi înbarcate pentru a pleca la graniță. Se crede că mai multe case de bancă grecesc vor înainta capitaluri, dacă acesta va fi de trebuință, pentru mobilizarea totală

a armatei. Se urmăzează a se ține meetinguri, unde se votează rezoluțiuni cari sfătuiesc pe guvern să ia o atitudine energică. Regele a sosit. I s'a făcut o primire entusiastă. O mulțime imensă strigându ura prelungite și „Trăiască Macedonia! Trăiască Creta! Trăiască Epirul! Trăiască Tracia! l'a însoțit până la Palat. Drapele macedoniane, epirote, cretene și tracice precedau cortegiul. Regele au apărut în balconul Palatului și vorbind mulțimei, a ținut că împrejurările actuale sunt cu totul excepționale și ceru curagiu și prudență, că mări sacrificiile se vor cere țării, dar că patriotismul elenic va ști să le primescă bucuros, că poporul trebuie să aibă încredere în patriotismul Suveranului și înțelepciunea guvernului său. Aceste cuvinte din urmă ale Regelui au pricinuit un viu entuziasm și au fost acoperite cu un tunet de aplause.

Din Filipopol se telegrafiază cu data 27 Septemvre:

De când s'au retras oficerii ruși din armată bulgară, se observă o mică descurajare pe ici pe colo, cu atât mai mult cu cât vițiile organizării armatei bulgare esu merer la ivelă. Se simte mai cu seamă lipsa de oficeri superiori și de cavalerie; totă cavaleria bulgară se urcă de abia la 1,500 omeni; dacă ar intra acum în Rumelia vr'o șese regimente de cavalerie turcască, spriginite de câte-va baterii călărețe, armata bulgară ar fi într'o poziție foarte critică. Pentru a se întâmpina ori-ce primejdie, se întăresc mereu toate trecătorile dinspre Turcia. Bulgarii conteză mult atât pe slăbiciunea armatei otomane cât și pe o răscolă în Macedonia, Albania și Creta, ceea ce ar opera o diversiune însemnată a puterilor turcești.

Din Varna se telegrafiază dela 28 Septemvre:

Turcia nu voiesce să pășescă la o acțiune mai serioasă înainte d'a-și aduna puterile. Cu cele 7000 omeni din Adrianopol și cu garnisona din Constantinopol nu se pôte face mare lucru; s'a chemat un corp de armată din Anatolia; primele regimente trebuie să sosesc ași s'au mână în Constantinopol. Nu trebuie uitată apoi, că Turcii pot lesne organiza corpuri neregulate și bande armate, cari vor fi de un mare ajutor în casu de răscolă a populațiilor din Macedonia și Albania.

Din Sofia cu data 28 Septemvre se telegrafiază:

Ciocnirea dintre Albanezi și Turci la Barania pare a fi fost foarte serioasă; se crede că perderile sunt mult mai mari de cât s'au spus la început. Perderile totale d'o parte și de alta trebuie să se fi urcat la aproape 1,500. De altminteri pretutinden se organizează bande în Albania și momentul este apropiat când o răscolă va izbucni și în această provincie.

O telegramă dela 27 Septemvre din Lompalanca comunică:

Dela Vidin și Lompalanca până la Șistov locurile de debarcare oferă o priveliște ca în cele mai seriose timpuri Bătrâni, bărbați și tineri părăsesc familiile lor și se duc ca voluntari la granițele Rumeliei. Părerea generală e, că ori-ce despărțire a Rumeliei de Bulgaria ar face să curgă sânge. Atitudinea Austro-Ungariei deșteptă îngrijiri în Bulgari.

Din Belgrad se telegrafiază cu data 27 Septemvre:

Din Djakovo vine scirea, că un mare măcel s'a făcut acolo între Albanezi și Turci, din care cauză pașa din Bitolia a intrat cu mai mult tabore de nizami. La Skoplje s'au trimis 200 de raniți. În Novibazar, Arnăuții refuză a plăti nouele dări; între ei și nizami a fost o încercare desperată. Nizami au perdut câteva sute de omeni, dar și Arnăuții au avut numeroși morți și raniți. Valiul din Cosovo s'a întelnicit în Tasilice cu un oficer superior austriac, cu care a conferit mai mult timp.

„Agenția Havas” anunță din Petersburg, că toate puterile au primit propunerea Rusiei d'a se întruni în Constantinopol o conferință.

După cum se telegrafiază din Constantinopol, rechemarea oficerilor ruși din Bulgaria





Cursul la bursa de Viena

din 28 Septembrie st. n. 1885.

Table with financial data for the Vienna market, including gold and silver prices, exchange rates, and various securities.

Bursa de Bucuresti.

Cota oficiala dela 13 Septembrie st. v. 1885.

Table with financial data for the Bucharest market, including exchange rates and prices for various goods.

Cursul pietei Braşov

din 29 Septembrie st. n. 1885

Table with market prices for Braşov, including prices for various currencies and commodities.

Numere singuratice à 5 cr. din „Gazeta Transilvaniei“ se pot cumpăra în tutungeria lui I. GROSS.

Cassa de schimb a băncii comerciale ung. pestane

ÎN BUDAPESTA

(Fondată la 1842 cu un capital pe acții de 5,000,000) emite

SCRISURI ÎN RATE

in înțelesul articolului de lege XXXI din anul 1883 pentru toate losurile notate în foia oficială a cursurilor din Budapesta în părți parțiale convenabile.

Representată prin Banca și Cassa de schimb a domnului Frideric Orendi în Braşov.

Cumpărarea losurilor cu plăți în rate se recomandă în prezent, din cauza cursurilor efitine.

Pentru tragerea losurilor la prima Octomvrie recomandă

PROMESSE

de losuri comunale vieneze à 3 fl. Câștigurile principale sunt de 200,000 fl. 20,000 fl. 5000 fl. 5 à 1000 fl. 12 à 250 fl. 1280 à 140 fl., mai departe pentru tragerea losurilor la 15 Octomvrie Promesse de losuri de creditul fonciar numai 1 fl. 50 cr. Câștigul principal este de 50,000 etc.

Losuri d'ale expoziției din Budapesta à 1 fl.

11 bucăți numai 10 fl.

Tragerea la 31 Octomvrie 1885.

Câștigul principal de 100,000 fl. alte câștiguri de 20,000, 10,000, 5000, 4000, 3000, 2500, 2000, 1500, 10 à 1000 fl. la un loc 4000 de câștiguri, se pot cãpeta în Cassa de schimb a lui

Frideric Orendi

Strada Teatrului, 94.

Magazinul de haine bărbătesci

Totul felului de haine bărbătesci elegantu și solidu lucrate confecționăm în magazinul nostru după comanda și după jurnalele cele mai noue.

Totodată recomandăm marele nostru

depozit de stoffe indigene și străine

pentru rocuri, pantaloni și gileți cu prețurile cele mai efitine și rugăm onor. publicu a ne onorà cu comande câtu mai numerose.

Cu distincă stimă A. Schwarze & Bartha. Ulița Vămei Nr. 11.

Mersul trenurilor

pe linia Predeal-Budapesta și pe linia Teiuș-Arad-Budapesta a tei ferate orientale de stat reg. ung.

Large table with train schedules for various routes including Predeal-Budapesta, Teiuș-Arad-Budapesta, and Timișoara-Arad. Columns include station names, train types (omnibus, accelerated, omnibus), and departure times.

Nota: Orele de noapte sunt cele dintre liniile gróse.